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On examine ce qu’il se passe pour l’équilibre du producteur si le 
budget de production varie.

Maïder SAINT JEAN



On considère le cas où la droite de budget se déplace 
vers le haut consécutivement à un accroissement du 
budget.

Cela va permettre au producteur d’atteindre des 
isoquants de plus en plus élevés c’est-à-dire d’accroître 
sa production.

On appelle sentier d’expansion l’ensemble des points 
d’équilibre du producteur obtenus avec un budget qui 
augmente.

Plusieurs types de sentiers croissants peuvent exister : à 
taux croissants, décroissants ou constants

Le sentier d’expansion

A présent on suppose que les prix des facteurs ne varient 
pas (ou leur rapport ne varie pas, w/r constant).
Une variation du budget de production se traduit par le fait 
que la droite de budget va se déplacer parallèlement à elle-
même (pente constante), vers le haut si le budget 
augmente, vers le bas si le budget baisse.
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Sentier d’expansion croissant à taux croissant Sentier d’expansion à taux décroissant

Exemples de sentier d’expansion
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– Le sentier d’expansion décrit les combinaisons 
de travail et de capital que la firme choisira afin 
de minimiser ses coûts pour chaque niveau de 
production.

– Il contient la même information que la courbe de 
coût total à long terme de cette firme C(q). 
Autrement dit : on obtient le coût minimum à 
long terme de production de chaque niveau 
d’output.

– Dans cet exemple, on a des rendements 
d’échelle constants.

– De façon générale, la forme du sentier 
d’expansion donne une information sur la 
manière dont les coûts changent avec l’échelle 
de production de la firme. On aura ainsi une 
cohérence entre la forme de la courbe de coût 
total, la forme du sentier d’expansion et le type 
de rendements d’échelle.
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Lien avec la courbe de coût à long terme
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